

साप्ताहिक चालू घडामोडी 21 मे ते 27 मे 2023

राष्ट्रीय बातम्या

15 मे 2023 रोजी केंद्रीय मंत्री श्री हरदीप एस. पुरी यांनी सुरू केलेल्या "मेरी लाइफ, मेरा स्वच्छ शहर" मोहिमेला संपूर्ण भारतभर लक्षणीय गती मिळाली आहे.

- 15 मे 2023 रोजी केंद्रीय मंत्री श्री हरदीप एस. पुरी यांनी सुरू केलेल्या "मेरी लाइफ, मेरा स्वच्छ शहर" या मोहिमेला संपूर्ण शहरी भारतात लक्षणीय गती मिळाली आहे. कचऱ्याचे संपत्तीत रूपांतर करण्याच्या उद्देशाने, ही देशव्यापी मोहीम शहरांना रिड्यूस, रियूज, रिसायकल (RRR) केंद्रे स्थापन करण्यास प्रोत्साहित करते. ही केंद्रे वन-स्टॉप कलेक्शन पॉइंट म्हणून काम करतात जिथे नागरिक कपडे, शूज, जुनी पुस्तके, खेळणी आणि पुनर्वापर किंवा पुनर्वापरासाठी वापरलेले प्लास्टिक यासारख्या वस्तूंचे योगदान देऊ शकतात. त्याच्या स्थापनेपासून, हजारो RRR केंद्रे स्थापन करण्यात आली आहेत, ज्यामुळे शाश्वतता आणि उत्तम जीवन जगण्याची भावना निर्माण झाली आहे.

अमित शाह यांनी द्वारका, गुजरात येथे राष्ट्रीय अकादमी ऑफ कोस्टल पोलिसिंग कॅम्पसची पायाभरणी केली.

- केंद्रीय गृह आणि सहकार मंत्री अमित शाह यांनी अलीकडेच द्वारका, गुजरात येथे राष्ट्रीय अकादमी ऑफ कोस्टल पोलिसिंगच्या कायमस्वरूपी कॅम्पसची पायाभरणी केली. आपल्या भाषणात, शाह यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या नेतृत्वाखाली सर्वोच्च प्राधान्य असल्याचे सांगून किनारी सुरक्षेसाठी भाजप सरकारच्या वचनबद्धतेवर भर दिला. वार्षिक तीन हजार सुरक्षा कर्मचाऱ्यांना सर्वसमावेशक प्रशिक्षण सुविधा उपलब्ध करून देण्याचे अकादमीचे उद्दिष्ट आहे.

भूपेंद्र यादव यांनी डेहराडून येथील इंडियन कौन्सिल ऑफ फॉरेस्ट्री रिसर्च अँड एज्युकेशन येथे शाश्वत जमीन व्यवस्थापनावर उत्कृष्टता केंद्राचे उद्घाटन केले.

- जमिनीच्या न्हासाशी लढा देण्यासाठी आणि शाश्वत जमीन व्यवस्थापन पद्धतींना चालना देण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल म्हणून केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव यांनी डेहराडूनमधील भारतीय वनीकरण संशोधन आणि शिक्षण परिषद (ICFRE) येथे शाश्वत जमीन व्यवस्थापन (CoE-SLM) केंद्राचे उद्घाटन केले.



'वर्ल्ड हेल्थ असेंब्ली' पंतप्रधान मोदींनी स्वित्झर्लंडमधील जिनिव्हा येथे ७६ व्या अधिवेशनाला संबोधित केले.

- भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी जिनिव्हा, स्वित्झर्लंड येथे जागतिक आरोग्य असेंब्लीच्या 76 व्या अधिवेशनाला संबोधित केले. 75 वर्षे जगाची सेवा केल्याबद्दल त्यांनी जागतिक आरोग्य संघटनेचे (WHO) अभिनंदन केले आणि विश्वास व्यक्त केला की WHO 100 वर्षांचा टप्पा गाठताना पुढील 25 वर्षांसाठी लक्ष्य निश्चित करेल.

राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण (NEP) 2020 च्या अंमलबजावणीमध्ये विद्यार्थ्यांना सहभागी करून घेण्याच्या उद्देशाने UGC ने NEP SAARTHI नावाचा एक नवीन कार्यक्रम सुरू केला आहे.

- विद्यापीठ अनुदान आयोगाने (UGC) राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण (NEP) 2020 च्या अंमलबजावणीमध्ये विद्यार्थ्यांना सहभागी करून घेण्याच्या उद्देशाने 'NEP SAARTHI - भारतातील उच्च शिक्षणातील परिवर्तनासाठी शैक्षणिक सुधारणांसाठी विद्यार्थी दूत' हा नवीन कार्यक्रम सुरू केला आहे.

आसामच्या मुख्यमंत्र्यांचे 2023 च्या अखेरीस AFSPA मागे घेण्याचे उद्दिष्ट आहे.

- AFSPA, ज्याचा अर्थ सशस्त्र दल (विशेष अधिकार) कायदा आहे, हा भारतातील एक वादग्रस्त कायदा आहे जो "अस्तव्यस्त भागात" तैनात असलेल्या सशस्त्र दलांना विशेष अधिकार आणि प्रतिकारशक्ती देतो. भारतीय संसदेने 1958 मध्ये देशाच्या काही प्रदेशांमध्ये फुटीरतावादी चळवळी आणि बंडखोरी यांचा सामना करण्यासाठी कायदा केला होता.

GRSE ने कोलकाता येथे 'GAINS 2023' स्टार्टअप चॅलेंज लॉंच केले.

- गार्डन रीच शिपबिल्डर्स अँड इंजिनीअर्स (GRSE) लिमिटेड, भारतातील एक अग्रगण्य संरक्षण शिपयार्ड, ने कोलकाता येथे GRSE एक्सेलरेटेड इनोव्हेशन पोषण योजना - 2023 (GAINS 2023) नावाचा कार्यक्रम सुरू केला आहे. या उपक्रमाचा उद्देश स्टार्टअप्सद्वारे जहाजबांधणीमधील तांत्रिक प्रगतीसाठी नाविन्यपूर्ण उपाय ओळखणे आणि त्यांना प्रोत्साहन देणे हा आहे.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी नवीन संसद भवनात अध्यक्षांच्या आसनाजवळ एक महत्त्वपूर्ण सोनेरी राजदंड ठेवतील.

- नवीन संसद भवनाच्या आगामी उद्घाटनात एक महत्त्वाची भर पडणार आहे, कारण पंतप्रधान नरेंद्र मोदी अध्यक्षांच्या आसनाजवळ एक महत्त्वाचा सोनेरी राजदंड ठेवतील, अशी घोषणा केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह यांनी केली
- श्री. शाह यांच्या मते, हा राजदंड ऐतिहासिक महत्त्वाचा आहे कारण तो मूळतः भारताचे पहिले पंतप्रधान जवाहरलाल नेहरू यांना सादर करण्यात आला होता, जो ब्रिटिशांकडून भारतीय लोकांकडे सत्ता हस्तांतरणाचे प्रतीक आहे. गृहमंत्र्यांनी स्पष्ट केले की राजदंड, ज्याला "सेंगोल" म्हणून ओळखले जाते, ते तामिळ शब्द "सेम्मई" वरून आले आहे, ज्याचा अर्थ "धार्मिकता" आहे.

भारतातील लहान शेतकऱ्यांसमोरील आव्हानांना तोंड देण्यासाठी FPOs हे एक शक्तिशाली साधन म्हणून उदयास आले आहे.

- अलिकडच्या वर्षात शेतकरी उत्पादक संघटना (FPOs) ची निर्मिती आणि प्रोत्साहन याकडे लक्षणीय लक्ष वेधले गेले आहे, कारण त्यात कृषी परिदृश्य बदलण्याची प्रचंड क्षमता आहे. एफपीओ या मूलतः शेतकऱ्यांनी तयार केलेल्या सामूहिक संस्था आहेत, ज्यामुळे त्यांना सैन्यात सामील होण्यास, संसाधने तयार करण्यास आणि त्यांची सौदेबाजी करण्याची क्षमता वाढवता येते. '10,000 FPOs ची निर्मिती आणि प्रोत्साहन' नावाच्या केंद्रीय योजनेअंतर्गत, सहकार क्षेत्राला चालना देण्यासाठी आणि लहान शेतकऱ्यांना सर्वसमावेशक सहाय्य देण्यासाठी सरकारने राष्ट्रीय सहकारी विकास महामंडळ (NCDC) ला 1,100 FPOs वाटप केले आहेत.

जहाज डिझाइन, बांधकामातील कल्पनांसाठी GRSE ने नाविन्यपूर्ण पोषण योजना सुरू केली.

- जहाज डिझाइन आणि बांधकाम उद्योगातील आव्हानांना सामोरे जाण्यासाठी, गार्डन रीच शिपबिल्डर्स अँड इंजिनियर्स (GRSE) लिमिटेड, कोलकाता येथील संरक्षण PSU (सार्वजनिक क्षेत्र उपक्रम) ने एक नाविन्यपूर्ण पोषण योजना सुरू केली आहे. जीआरएसई एक्सलरेटेड इनोव्हेशन पोषण योजना - 2023 (GAINS) दोन टप्प्यांच्या प्रक्रियेद्वारे मोठ्या संख्येने कल्पना निर्माण करणे आणि त्यांच्या विकासास समर्थन देणे हे आहे.

ग्रामपंचायत स्तरावर डिजिटल व्यवहारांना चालना देण्यासाठी गिरिराज सिंह यांनी समर्थ मोहीम सुरू केली.

- केंद्रीय ग्रामीण विकास आणि पंचायती राज मंत्री, श्री गिरिराज सिंह यांनी नुकतेच लखनौ येथे आझादीका अमृतमहोत्सवांतर्गत '50,000 ग्रामपंचायतींमध्ये डिजिटल व्यवहारांना प्रोत्साहन देण्यासाठी समर्थ मोहीम' सुरू केली. ग्रामीण विकास मंत्रालयाने सुरू केलेल्या या मोहिमेचा उद्देश ग्रामीण भागात डिजिटल व्यवहारांना चालना देणे, विशेषतः महिला सक्षमीकरणावर केंद्रित आहे. या प्रक्षेपण कार्यक्रमात मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ आणि राज्यमंत्री साध्वी निरंजन ज्योती यांच्यासह विविध मान्यवरांचा सहभाग होता.



पंतप्रधान मोदींनी ब्रिस्बेनमध्ये नवीन वाणिज्य दूतावास उघडण्याची घोषणा केली.

- सिडनी येथील सामुदायिक कार्यक्रमात भाषण करताना पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी ब्रिस्बेनमध्ये नवीन वाणिज्य दूतावास बांधण्यात येणार असल्याची माहिती दिली. त्यांनी घोषणा केली की भारत ब्रिस्बेन, ऑस्ट्रेलिया येथे एक नवीन वाणिज्य दूतावास स्थापन करेल ज्याचे उद्दिष्ट ऑस्ट्रेलियातील भारतीय डायस्पोराची दीर्घकालीन मागणी पूर्ण करणे आहे.

नागरी विमान वाहतूक मंत्रालयाने हेलिकॉप्टर मार्गासाठी UDAN 5.1 लाँच केले.

- नागरी उड्डाण मंत्रालयाने प्रादेशिक कनेक्टिव्हिटी स्कीम (RCS) च्या चार यशस्वी फेऱ्यांनंतर UDAN 5.1 लाँच केले आहे - उदे देश का आम नागरिक (UDAN) आणि पाचव्या फेरीच्या आवृत्ती 5.0 सह चालू आहे, ज्यामुळे दुर्गम भागातील कनेक्टिव्हिटी आणखी वाढेल. देश आणि हेलिकॉप्टरद्वारे शेवटच्या माईलची कनेक्टिव्हिटी गाठली. "UDAN 5.1" योजनेची सध्याची आवृत्ती हेलिकॉप्टर ऑपरेटर्ससह सर्व भागधारकांशी सल्लामसलत केल्यानंतर तयार करण्यात आली आहे.

भारत सरकारने शाश्वत शिपिंग बांधकामासाठी 30% सबसिडी सुरू केली आहे.

- भारत सरकारने शिपिंग क्षेत्रात पर्यावरणपूरक तंत्रज्ञानाचा अवलंब करण्यास प्रोत्साहन देण्याच्या उद्देशाने अनेक उपाययोजना सुरू केल्या आहेत. या उपक्रमांमध्ये आर्थिक सहाय्य ऑफर करणे आणि पोर्ट अपग्रेड करण्यावर लक्ष केंद्रित करणे समाविष्ट आहे. भारतातील हायड्रोजन पोर्ट विकसित करण्याच्या त्यांच्या पूर्वीच्या योजनेनंतर बंदरे, शिपिंग आणि जलमार्ग मंत्रालयाने (MoPSW) आयोजित केलेल्या दोन दिवसीय परिषदेत सरकारची घोषणा करण्यात आली.

NTCA ने चित्ता प्रकल्पावर देखरेख ठेवण्यासाठी नवीन समिती स्थापन केली आहे.

- राष्ट्रीय व्याघ्र संवर्धन प्राधिकरण (NTCA) ने पर्यावरण, वन आणि हवामान बदल मंत्रालयाच्या अंतर्गत 11 सदस्यीय चित्ता प्रकल्प संचालन समिती स्थापन केली आहे आणि ग्लोबल टायगर फोरमचे सरचिटणीस राजेश गोपाल यांची अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

नवीन संसदेच्या उद्घाटनासाठी केंद्र नवीन ₹75 चे नाणे लॉन्च करणार आहे.

- भारताच्या नवीन संसद भवनाच्या उद्घाटनाच्या स्मरणार्थ अर्थ मंत्रालयाने विशेष ₹75 चे नाणे लॉन्च करण्याची घोषणा केली आहे. भारताच्या स्वातंत्र्याची 75 वर्षे पूर्ण झाल्याच्या निमित्तान रविवारी, 28 मे रोजी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी या नाण्याचं अनावरण करतील.

ADB आणि भारत यांनी आंध्र प्रदेशातील औद्योगिक कॉरिडॉर विकासासाठी \$141.12 दशलक्ष कर्जावर स्वाक्षरी केली आहे.

- एशियन डेव्हलपमेंट बँक (ADB) आणि भारत सरकारने नुकतेच आंध्र प्रदेश (AP) मधील उच्च-गुणवत्तेच्या अंतर्गत पायाभूत सुविधांच्या विकासास समर्थन देण्यासाठी \$141.12 दशलक्ष किमतीच्या कर्ज करारावर स्वाक्षरी केली आहे.

महाराष्ट्र राज्य बातम्या

अखिल भारतीय मराठी नाट्य परिषदेच्या अध्यक्षपदी प्रशांत दामले यांची निवड झाली.

- अखिल भारतीय मराठी नाट्य परिषदेची पंचवार्षिक निवडणूक एप्रिलमध्ये पार पडली. त्यानंतर अ.भा. मराठी नाट्य परिषदेच्या नियामक मंडळाच्या कार्यकारी समिती 2023 - 2028 ची निवडणूक घेण्यात आली होती. या निवडणुकीत प्रशांत दामले यांची अध्यक्षपदी निवड झाली. तसेच उपाध्यक्षपदी (प्रशासन) नरेश गडेकर यांची, उपाध्यक्षपदी (उपक्रम) भाऊसाहेब भोईर यांची बिनविरोध निवड झाली, तर कोषाध्यक्षपदी सतीश लोटके यांची निवड झाली.
- अ.भा. मराठी नाट्य परिषदेच्या कार्यकारी समितीच्या पंचवार्षिक निवडणुकीत कार्यवाहपदी अजित भुरे यांची निवड झाली असून सहकार्यवाहपदी समीर इंदुलकर, दिलीप कोरके आणि सुनील ढगे यांची निवड झाली आहे. अ. भा. मराठी नाट्य परिषदेच्या पंचवार्षिक निवडणुकीत प्रशांत दामले यांच्या 'रंगकर्मी नाटक समूह' गटाने दणदणीत विजय मिळवला होता, त्याशिवाय कार्यकारी समिती सदस्यांमध्येही 'रंगकर्मी नाटक समुहातील' 11 जणांची निवड झाली आहे. यात सुशांत शेलार, गिरीश महाजन, विजय चौगुले, संदीप तेंडुलकर, दीपा क्षीरसागर, सविता मालपेकर, संदीप पाटील, विशाल शिंगाडे, विजयकुमार साळुंखे, संजय रहाटे, दीपक रेगेचा समावेश आहे.

सरकारी योजना आणि सेवा नागरिकांच्या दारात पोहोचवण्यासाठी महाराष्ट्र सरकारने 'शासन आपल्या दारी' उपक्रम सुरू केला आहे.

- मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या नेतृत्वाखाली महाराष्ट्र सरकार 'शासन आपल्या दारी' हा नवीन उपक्रम सुरू करणार आहे. नागरिकांना सरकारी योजना आणि कागदपत्रे एकाच ठिकाणी सहज उपलब्ध करून देणे हा या उपक्रमाचा प्राथमिक उद्देश आहे. अंदाजे 75,000 स्थानिकांना लाभ वाटप करण्यासाठी जिल्हा प्रशासनांना त्यांच्या संबंधित भागात दोन दिवसीय शिबिरे आयोजित करण्याचे निर्देश देण्यात आले आहेत. या मोहिमेचा उद्घाटन सोहळा मुख्यमंत्र्यांचा गृह जिल्हा असलेल्या सातारा जिल्ह्यात होणार आहे.



RBI ने मराठा को-ऑप बँकेचे कॉसमॉस को-ऑप बँकेत विलीनीकरण मंजूर केले आहे .

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने मराठा सहकारी बँकेच्या कॉसमॉस को-ऑपरेटिव्ह बँकेसोबत विलीनीकरणाच्या ऐच्छिक योजनेला मान्यता दिली आहे. RBI ने जाहीर केल्यानुसार विलीनीकरण 29 मे 2023 पासून लागू होणार आहे. 1946 मध्ये मुंबईत सात शाखांसह स्थापन झालेल्या मराठा सहकारी बँकेला 31 ऑगस्ट 2016 पासून मध्यवर्ती बँकेने नियामक निर्देशांखाली ठेवल्यानंतर हा निर्णय घेण्यात आला आहे.

राज्य बातम्या

कर्नाटकचे नवीन मुख्यमंत्री, सिद्धरामय्या, मुख्यमंत्री म्हणून शपथ घेतली.

- सिद्धरामय्या यांनी कर्नाटकचे मुख्यमंत्री म्हणून दुसऱ्या टर्मसाठी उपमुख्यमंत्री डीके शिवकुमार आणि आठ राजकारणी मंत्री म्हणून शपथ घेतली. कर्नाटक विधानसभा निवडणुकीत काँग्रेस पक्षाच्या दणदणीत विजयानंतर या मंत्र्यांची नियुक्ती करण्यात आली. हा सोहळा बेंगळूरुच्या कांतीरवा स्टेडियमवर झाला आणि हजारो लोक उपस्थित होते.

केरळ संपूर्ण ई-शासित राज्य बनले.

- केरळ, भारताचे दक्षिणेकडील राज्य, स्वतःला देशातील पहिले "एकूण ई-शासित राज्य" म्हणून घोषित करून इतिहास रचण्यासाठी सज्ज झाले आहे. भारतातील पहिले पूर्ण-साक्षर राज्य म्हणून आपल्या लौकिकावर आधारित, केरळने राज्याचे डिजिटली-सशक्त समाजात रूपांतर करण्याच्या उद्देशाने अनेक धोरणात्मक उपक्रमांद्वारे हा टप्पा गाठला आहे. ज्ञान-आधारित अर्थव्यवस्थेवर आणि 100% डिजिटल साक्षरतेवर लक्ष केंद्रित करून, सरकारने पारदर्शकता, सर्वसमावेशकता आणि सर्व नागरिकांसाठी सुलभता सुनिश्चित करून, विविध डोमेनवर महत्त्वपूर्ण सेवांचे वितरण डिजिटल केले आहे.

गोवा आणि उत्तराखंड सरकारने एकत्र येऊन गोवा आणि उत्तराखंड या दोन्ही प्रदेशातील पर्यटन क्षेत्र वाढविण्यासाठी सामंजस्य करार केला आहे.

- गोवा सरकार आणि उत्तराखंड सरकारने एकत्र येऊन गोवा आणि उत्तराखंड या दोन्ही देशांच्या पर्यटन लँडस्केपमध्ये वाढ करण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे. गोवा सरकारचे पर्यटन, आयटी, ई आणि सी, मुद्रण आणि स्टेशनरी मंत्री रोहन खौंटे आणि उत्तराखंडचे मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी यांच्या उपस्थितीत सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी समारंभ पार पडला.

हिमाचल प्रदेश सरकारचे ग्रीन हायड्रोजन धोरण तयार करण्याचे उद्दिष्ट आहे.

- हिमाचल प्रदेशचे मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंग सुखू यांनी माहिती दिली आहे की ग्रीन हायड्रोजनच्या वापराला प्रोत्साहन देण्यासाठी आणि राज्याला त्याच्या उत्पादनासाठी एक प्रमुख केंद्र म्हणून स्थापित करण्यासाठी 'ग्रीन हायड्रोजन' धोरण तयार केले जाईल. पुरेसा सूर्यप्रकाश, पाणी आणि वारा यासह नूतनीकरणक्षम ऊर्जा संसाधने राज्याला हिरवा हायड्रोजन तयार करण्यासाठी एक आदर्श स्थान बनवतात.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या

भारताची UPI पेमेंट प्रणाली स्वीकारण्याबाबत जपान "गंभीरपणे" मूल्यांकन करत आहे.

- भारताच्या UPI पेमेंट सिस्टमचा अवलंब करण्याबाबत जपान "गांभीर्याने" मूल्यांकन करत आहे कारण दोन्ही सरकारे डिजिटल पेमेंट सिस्टम क्रॉस-बॉर्डर पेमेंट्स सुलभ करू शकतील अशा आंतरकार्यक्षमता निर्माण करून डिजिटल सहकार्याला चालना देण्याकडे पाहतात. डिजिटल पेमेंट सुलभ करण्यासाठी रिअल-टाइम फंड ट्रान्सफर सिस्टमद्वारे इंटरऑपरेबिलिटी निर्माण करून डिजिटल सहकार्याला चालना देण्याचे जपान आणि भारताचे उद्दिष्ट आहे.

नेपाळने 2025 हे 'विशेष पर्यटन वर्ष' म्हणून घोषित केले.

- फेडरल संसदेच्या संयुक्त बैठकीदरम्यान, अध्यक्ष राम चंद्र पौडेल यांनी घोषणा केली की, बिक्रम संवत कॅलेंडरमधील 2080 चे दशक 'नेपाळला भेट दशक' म्हणून ओळखले जाईल आणि 2025 हे वर्ष पर्यटनासाठी विशेष वर्ष म्हणून नियुक्त केले जाईल. या घोषणा 2080/81 आर्थिक वर्षासाठी धोरणे आणि कार्यक्रमांचा भाग म्हणून सादर केल्या गेल्या.

भारतीय रेल्वेने बांगलादेशला 20 ब्रॉडगेज लोकोमोटिव्ह दिले आहेत.

- द्विपक्षीय संबंध मजबूत करण्याच्या प्रयत्नात, भारतीय रेल्वेने बांगलादेशला 20 ब्रॉडगेज (BG) लोकोमोटिव्ह सुपूर्द केले आहेत. रेल्वे भवन येथे आयोजित व्हर्च्युअल सुपूर्द समारंभात रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव आणि बांगलादेशचे रेल्वे मंत्री मोहम्मद नुरुल इस्लाम सुजन उपस्थित होते. हे जेश्वर पंतप्रधान शेख हसीना यांच्या ऑक्टोबर 2019 मध्ये भारत भेटीदरम्यान भारत सरकारने केलेल्या वचनबद्धतेची पूर्तता करते.

बांगलादेश-अमेरिका संयुक्त नौदल सराव चट्टोग्राम येथे आयोजित करण्यात आला आहे.

- 'टायगर शार्क 40' संयुक्त बांगलादेश-यूएस नौदल कवायती सराव चट्टोग्राममधील BNS निर्विक येथे सुरू झाला. दोन्ही देशांच्या सामरिक क्षमता वाढवणे आणि तांत्रिक आणि प्रक्रियात्मक ज्ञानाच्या परस्पर देवाणघेवाणीला प्रोत्साहन देणे हा या सरावाचा मुख्य उद्देश आहे.

भारतीय वंशाचे शीख यूके सिटी कॉव्हेंट्रीचे पहिले पगडी परिधान केलेले लॉर्ड महापौर बनले आहेत.

- युनायटेड किंगडमच्या वेस्ट मिडलँड्समधील कोव्हेंट्री या शहराने जसवंत सिंग बिर्डी यांची नवीन लॉर्ड महापौर म्हणून नियुक्ती केली आहे. भारतीय वंशाचे शीख कौन्सिलर म्हणून, बिर्डी यांची नियुक्ती शहराच्या इतिहासातील एक महत्त्वाचा टप्पा आहे.

आयर्लंड अल्कोहोल आरोग्य चेतावणी लागू करण्याच्या तयारीत आहे.

- आयर्लंड अल्कोहोल उत्पादनांवर अनिवार्य आरोग्य सल्ला लागू करणारा पहिला देश बनण्याच्या मार्गावर आहे. आयर्लंडचे आरोग्य मंत्री, स्टीफन डोनेली यांनी नवीन धोरणास मान्यता दिली आहे, जी 22 मे 2026 पासून लागू केली जाईल. या तीन वर्षांच्या कालावधीत व्यवसायांना नवीन सार्वजनिक आरोग्य मार्गदर्शक तत्वांशी जुळवून घेण्यासाठी पुरेसा वेळ देणे हे उद्दिष्ट आहे.

WMO ने ग्रीनहाऊस गॅस उत्सर्जनासाठी ग्लोबल ट्रॅकरला मान्यता दिली आहे.

- जागतिक हवामान संघटना (WMO) नुसार, जागतिक हवामानशास्त्रीय काँग्रेसने नवीन हरितगृह वायू (GHG) निरीक्षण उपक्रमाला मान्यता देण्याचा महत्त्वपूर्ण निर्णय घेतला आहे. या उपक्रमाचे उद्दिष्ट वाढत्या जागतिक तापमानाला हातभार लावणाऱ्या उष्ण-सापळ्यातील वायूंना कमी करण्यासाठी तातडीच्या कारवाईस समर्थन देणे आहे.

परकीय चलन साठा \$6.1 अब्ज घसरून \$593.48 अब्ज झाला आहे.

- भारताच्या परकीय चलनाचा साठा, जो गेल्या काही आठवड्यांपासून सातत्याने वाढत आहे, 19 मे 2023 रोजी \$6.1 अब्ज डॉलरची घट झाली.

नियुक्ती बातम्या

सौरव गांगुलीची त्रिपुरा टुरिझमचा ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- भारतीय क्रिकेट संघाचे माजी कर्णधार आणि बीसीसीआयचे माजी प्रमुख सौरव गांगुली यांची त्रिपुरा पर्यटनासाठी ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून निवड करण्यात आली आहे. राज्याचे पर्यटन मंत्री सुशांत चौधरी यांनी कोलकाता येथील त्यांच्या निवासस्थानी भेट घेतल्यानंतर गांगुलीने त्रिपुरा पर्यटनाचा ब्रँड अॅम्बेसेडर होण्याची इच्छा व्यक्त केली. त्रिपुरा पर्यटनाचा ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून गांगुलीची निवड राज्याच्या अनपेक्षित पर्यटन स्थळांकडे लक्ष वेधून घेईल अशी अपेक्षा आहे.

तायकांदो इंडियाच्या अध्यक्षपदी नामदेव शिरगावकर यांची बिनविरोध निवड करण्यात आली.

- कार्यकारिणीच्या निवडणुकीत महाराष्ट्रातील नामदेव शिरगावकर यांची भारतीय तायकांदोच्या अध्यक्षपदी पुन्हा बिनविरोध निवड झाली. तायकांदोमध्ये ब्लॅक बेल्ट असलेले शिरगावकर हे महाराष्ट्र ऑलिम्पिक असोसिएशनचे (एमओए) सरचिटणीस देखील आहेत, त्यांनी भारतीय तायकांदोचे प्रमुख म्हणून बिनविरोध निवड होण्यास मान्यता दिली.

TEST SERIES

Marathi & English



जिल्हा परिषद (ZP)

भरती 2023

आरोग्य कर्मचारी पदांसाठी

10 Full Length Tests

डॉ. के. गोविंदराज यांची बास्केटबॉल फेडरेशन ऑफ इंडियाचे नवे अध्यक्ष म्हणून निवड करण्यात आली.

- डॉ. के. गोविंदराज यांची आशियातील आंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल महासंघ (FIBA) अध्यक्षपदी निवड करण्यात आली आहे. ते काँग्रेसचे आमदार आहेत. ते भारतीय बास्केटबॉल फेडरेशनचे अध्यक्ष आणि कर्नाटक ऑलिम्पिक संघटनेचे अध्यक्ष देखील आहेत. गोविंदराज यांची एकमताने FIBA एशियाच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली. FIBA आशियाच्या अध्यक्षपदी भारतीयची नियुक्ती होण्याची ही पहिलीच वेळ आहे. FIBA आशिया काँग्रेसमध्ये या नामांकनाला मान्यता देण्यात आली असून गोविंदराज हे आशियातील आंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल महासंघाचे नेतृत्व करणारे पहिले भारतीय आहेत, ज्यामध्ये 44 देशांचा समावेश आहे.

भारतीय जलतरण महासंघाच्या अध्यक्षपदी आरएन जयप्रकाश यांची पुन्हा निवड करण्यात आली.

- भारतीय जलतरण महासंघ (SFI) च्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेत RN जयप्रकाश आणि मोनल डी चोक्षी यांची अध्यक्ष आणि सचिवपदी पुन्हा निवड झाली. पुढील चार वर्षांसाठी एसएफआयचे लक्ष्य राज्य पातळीवर शिबिरे आणि प्रशिक्षकांचे दवाखाने आयोजित करून तळागाळातील लोकांचा सहभाग विकसित करणे हे असेल. चेन्नई येथे रविवारी झालेल्या वार्षिक सर्वसाधारण सभा आणि निवडणुकीत जयप्रकाश यांची SFI चे अध्यक्ष म्हणून एकमताने निवड करण्यात आली.

जयकुमार एस. पिल्लई यांची IDBI बँकेचे उपव्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- आयडीबीआय बँकेने अधिकृत फाइलिंगद्वारे जाहीर केले की जयकुमार एस. पिल्लई यांची बँकेच्या बोर्डावर उपव्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. या नियुक्तीला बँकेच्या संचालक मंडळाने मान्यता दिली आहे आणि RBI ने अधिकृत केल्याप्रमाणे, त्यांनी पदभार स्वीकारल्याच्या तारखेपासून तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी वैध आहे.

श्रीमती सुमन शर्मा, 1990 च्या बॅच, यांनी केंद्रीय लोकसेवा आयोगाच्या सदस्या म्हणून पद आणि गोपनीयतेची शपथ घेतली.

- श्रीमती सुमन शर्मा, 1990 च्या बॅच, यांनी केंद्रीय लोकसेवा आयोगाच्या सदस्या म्हणून पद आणि गोपनीयतेची शपथ घेतली आणि UPSC चे अध्यक्ष डॉ. मनोज सोनी यांनी त्यांना शपथ दिली. सुमन शर्मा यांनी भारतीय महसूल सेवा (आयकर) अधिकारी म्हणून काम केले आहे आणि 30 वर्षांहून अधिक काळ त्यांची उत्कृष्ट कारकीर्द आहे.

TVS सप्लाय चैन सोल्युशन्सचे कार्यकारी उपाध्यक्ष आर. दिनेश यांनी 2023-24 साठी कॉन्फेडरेशन ऑफ इंडियन इंडस्ट्रीचे अध्यक्ष म्हणून पदभार स्वीकारला आहे.

- TVS सप्लाय चैन सोल्युशन्सचे कार्यकारी उपाध्यक्ष आर. दिनेश यांनी 2023-24 साठी कॉन्फेडरेशन ऑफ इंडियन इंडस्ट्री (CII) चे अध्यक्ष म्हणून पदभार स्वीकारला आहे तर ITC चे व्यवस्थापकीय संचालक संजीव पुरी यांना अध्यक्षपदी नियुक्त केले आहे.

अर्थव्यवस्था बातम्या

PSU बँकांच्या नफ्याने वित्तीय वर्ष 2022-23 मध्ये रु. 1 लाख कोटीचा टप्पा ओलांडला.

- भारतातील सार्वजनिक क्षेत्रातील बँकांनी (PSBs) मार्च 2023 रोजी संपलेल्या आर्थिक वर्षात त्यांच्या एकत्रित नफ्याने 1 लाख कोटी रुपयांचा टप्पा ओलांडून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला आहे. हे यश PSB साठी उल्लेखनीय बदल दर्शवते, ज्यांनी 2017-18 मध्ये एकत्रितपणे 85,390 कोटी रुपयांचा निव्वळ तोटा नोंदवला होता. प्रभावी नफा वाढीचे श्रेय सरकारद्वारे राबविलेल्या अनेक उपक्रम आणि सुधारणांना दिले जाऊ शकते, ज्यांना सुधारित क्रेडिट शिस्त, जबाबदार कर्ज देणे आणि तांत्रिक प्रगती यासारख्या घटकांचे समर्थन केले जाते. मार्केट लीडर स्टेट बँक ऑफ इंडिया (SBI) ने एकूण कमाईमध्ये महत्त्वपूर्ण योगदान दिले.

1 जुलै 2023 पासून आंतरराष्ट्रीय डेबिट, क्रेडिट कार्डद्वारे 7 लाख रुपयांपर्यंतच्या LRS व्यवहारांवर TCS नाही.

- भारत सरकारने अलीकडेच डेबिट किंवा क्रेडिट कार्ड वापरून केलेल्या आंतरराष्ट्रीय व्यवहारांसाठी टॅक्स कलेक्टेड अँट सोर्स (TCS) नियमांमध्ये शिथिलता जाहीर केली आहे. 1 जुलै 2023 पासून, 7 लाख रुपयांपर्यंतचे आंतरराष्ट्रीय व्यवहार करणाऱ्या व्यक्तींना 20 टक्के TCS आकारणीतून सूट दिली जाईल. या सवलतीमुळे हे व्यवहार उदारीकृत रेमिटन्स स्कीम (LRS) मर्यादित \$250,000 प्रतिवर्षी वगळले जातील.

IRDAI ने भारताच्या विमा बाजाराला चालना देऊन, जामीन बाँडसाठी नियम शिथिल केले.

- भारतीय विमा नियामक आणि विकास प्राधिकरण (IRDAI) ने अलीकडेच जामीन बाँडसाठी नियम शिथिल करण्याची घोषणा केली आहे, एक प्रकारचा विमा पॉलिसी जो व्यवहार किंवा करारामध्ये गुंतलेल्या पक्षांना उल्लंघन किंवा गैर-कार्यक्षमतेमुळे होणाऱ्या संभाव्य आर्थिक नुकसानापासून संरक्षण देते. या नियामक बदलांचा उद्देश जामीन विमा बाजाराचा विस्तार करणे आणि अशा उत्पादनांची उपलब्धता वाढवणे आहे. बाजाराच्या विकसित गरजा प्रतिबिंबित करून, IRDAI कडून प्राप्त झालेल्या विविध निवेदनांना प्रतिसाद म्हणून या सुधारणा केल्या आहेत.



वित्तीय वर्ष 2024 च्या पहिल्या तिमाहीमध्ये भारताच्या GDP वाढीसाठी रिजर्व्ह बँकेचा अंदाज 7.6% असेल.

- भारतीय रिझर्व्ह बँकेने (RBI) आर्थिक वर्ष 2023-2024 (Q1 FY24) च्या पहिल्या तिमाहीत 7.6% च्या मजबूत GDP वाढीचा अंदाज नाउकास्ट आर्थिक क्रियाकलाप निर्देशांक जाहीर केला आहे.

पेटीएम मनीने बॉन्ड्स प्लॅटफॉर्म लॉन्च केले.

- Paytm Money, One97 Communications ची उपकंपनी, Paytm ची मूळ संस्था, ने अलीकडेच भारतातील किरकोळ गुंतवणूकदारांसाठी बॉन्ड प्लॅटफॉर्म लॉन्च करण्याची घोषणा केली आहे. या नवीन व्यासपीठाचे उद्दिष्ट गुंतवणूकदारांना सरकारी, कॉर्पोरेट आणि करमुक्त बॉन्डमध्ये गुंतवणूक करण्यासाठी सर्वसमावेशक आणि वापरकर्ता-अनुकूल इंटरफेस प्रदान करणे आहे

Google Pay ने UPI वर रुपये क्रेडिट कार्डसाठी समर्थन सादर केले आहे.

- Google Pay ने, नॅशनल पेमेंट कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) च्या सहकार्याने, युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) प्लॅटफॉर्मवर RuPay क्रेडिट कार्डचे एकत्रीकरण जाहीर केले आहे.

SEBI ने HDFC बँकेला HDFC AMC चे नवीन मालक म्हणून मान्यता दिली.

- एचडीएफसी लिमिटेड आणि एचडीएफसी बँक लिमिटेड यांच्या एकत्रीकरणामुळे एचडीएफसी असेट मॅनेजमेंट कंपनी (एचडीएफसी एएमसी) च्या नियंत्रणात बदल करण्यास भारतीय सिक्युरिटीज अँड एक्स्चेंज बोर्ड (सेबी) ने मंजूरी दिली आहे. या हालचालीमुळे एचडीएफसी बँक बनण्याचा मार्ग मोकळा झाला आहे.

अॅक्सिस बँकेचे सारथी डिजिटल ऑनबोर्डिंग प्लॅटफॉर्म लॉन्च केले.

- Axis Bank ने 'सारथी' लॉन्च केले आहे, एक क्रांतिकारी डिजिटल ऑनबोर्डिंग प्लॅटफॉर्म ज्याचा उद्देश व्यापाऱ्यांना इलेक्ट्रॉनिक डेटा कॅप्चर (EDC) किंवा पॉइंट ऑफ सेल (PoS) टर्मिनल्स स्वीकारण्याची प्रक्रिया सुलभ करणे आहे. लांबलचक कागदपत्रे आणि दीर्घ प्रतीक्षा कालावधीची गरज दूर करून, सारथी व्यापाऱ्यांना एक सुव्यवस्थित आणि त्रासमुक्त अनुभव देते, ज्यामुळे ते डिजिटल पेमेंट जलद आणि कार्यक्षमतेने स्वीकारण्यास सक्षम करतात.

Gupshup ने फीचर फोन वापरकर्त्यांसाठी UPI पेमेंट लॉन्च केले.

- Gupshup.io, एक संभाषणात्मक प्रतिबद्धता प्लॅटफॉर्म, ने एक महत्त्वपूर्ण उपाय अनावरण केले आहे जे फीचर फोन वापरकर्त्यांसाठी GSPay नावाच्या मूळ अॅपद्वारे UPI पेमेंट सक्षम करते. या नाविन्यपूर्ण पध्दतीमुळे इंटरनेट कनेक्टिव्हिटीची गरज दूर करून एसएमएस वापरून अखंड पेमेंट अनुभव घेता येतो. रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) आणि नॅशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) द्वारे सुरू केलेल्या UPI 123 पे सिस्टीमचा लाभ घेत, Gupshup.io डिजिटल पेमेंट मोठ्या प्रेक्षकांसाठी प्रवेशयोग्य बनवत आहे.

PhonePe: UPI शी 2 लाख रुपये क्रेडिट कार्ड लिंक करणारे पहिले पेमेंट अॅप ठरले.

- PhonePe, डिजिटल पेमेंट सेवा प्रदात्याने घोषित केले की ते युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) शी 2 लाख रुपये क्रेडिट कार्ड जोडणे सक्षम करणारे पहिले डिजिटल पेमेंट अॅप बनले आहे. UPI वर रुपये क्रेडिटद्वारे 150 कोटी रुपयांचे एकूण पेमेंट व्हॅल्यू (TPV) देखील प्रक्रिया केली आहे.

कराराच्या बातम्या

भारत आणि ऑस्ट्रेलिया यांनी स्थलांतर आणि ग्रीन हायड्रोजन टास्क फोर्स बाबत करार केला.

- भारत आणि ऑस्ट्रेलिया यांच्यातील मजबूत संबंधांवर प्रकाश टाकणाऱ्या महत्त्वपूर्ण विकासामध्ये, दोन्ही राष्ट्रांनी स्थलांतर आणि गतिशीलता भागीदारी, तसेच ग्रीन हायड्रोजन टास्क फोर्सच्या स्थापनेवर महत्त्वपूर्ण करार केले. सिडनी येथे भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आणि त्यांचे ऑस्ट्रेलियन समकक्ष अँथनी अल्बानीज यांच्यात द्विपक्षीय बैठकीनंतर सामंजस्य कराराची देवाणघेवाण झाली.

आयुष आणि अल्पसंख्याक व्यवहार मंत्रालय युनानी औषध प्रणालीच्या विकासासाठी करार केला.

- आयुष आणि अल्पसंख्याक व्यवहार मंत्रालयाने भारतातील युनानी औषध पद्धतीचा प्रचार आणि विकास करण्यासाठी हातमिळवणी केली आहे. अल्पसंख्याक व्यवहार मंत्रालयाने प्रधानमंत्री जन विकास कार्यक्रम (PMJVK) अंतर्गत 45.34 कोटी रुपये मंजूर केले आहेत, ही केंद्र पुरस्कृत योजना आहे. हैदराबाद, चेन्नई, लखनौ, सिलचर आणि बेंगळूरूमध्ये या योजनेच्या मदतीने युनानी औषध श्रेणीसुधारित केली जाईल. अल्पसंख्याक मंत्रालयाने मंजूर केलेले अनुदान नमूद केलेल्या ठिकाणी युनानी औषधांच्या विविध सुविधा उभारण्यास मदत करेल.

HDFC बँकेने मणिपाल ग्लोबल सोबत टॅलेंट पाइपलाइन तयार करण्यासाठी भागीदारी केली.

- एचडीएफसी बँकेने, भारतातील प्रमुख खाजगी क्षेत्रातील कर्जदारांपैकी एक, लीडरशिप एक्सलन्स प्रोग्राम (LXP) लॉन्च करण्यासाठी मणिपाल ग्लोबल स्किल्स अकादमीसोबत धोरणात्मक भागीदारीची घोषणा केली आहे.



व्यवसाय बातम्या

ब्लॉकस्टोनने इंटरनॅशनल जेमोलॉजिकल इन्स्टिट्यूटचे अधिग्रहण केले.

- इंटरनॅशनल जेमोलॉजिकल इन्स्टिट्यूट (IGI), लॅबमध्ये उगवलेल्या हिऱ्यांसाठी जगातील सर्वात मोठे प्रमाणन खेळाडू आणि नैसर्गिक हिऱ्यांसाठी दुसरे सर्वात मोठे प्रमाणन खेळाडू, जागतिक खाजगी इक्विटी फर्म ब्लॉकस्टोनने पूर्णपणे विकत घेतले आहे. \$535m च्या करारामध्ये ब्लॉकस्टोनने चीन-आधारित गुंतवणूक फर्म Fosun कडील 80% भागभांडवल, तसेच संस्थापक कुटुंबातील सदस्य असलेल्या Roland Lorie कडील 20% स्टेक ताब्यात घेतले आहे.

TCS ने Google Cloud सह जनरेटिव्ह AI भागीदारी आणि एंटरप्राइझ ग्राहकांसाठी नवीन ऑफरची घोषणा केली.

- टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस (TCS), एक आघाडीची जागतिक IT सेवा कंपनी, ने Google Cloud सोबत आपली भागीदारी वाढवली आहे आणि TCS जनरेटिव्ह AI नावाच्या नवीन ऑफरचे अनावरण केले आहे. सानुकूलित व्यवसाय समाधाने विकसित करण्यासाठी Google क्लाउडच्या जनरेटिव्ह AI सेवांचा लाभ घेण्याचे या सहयोगाचे उद्दिष्ट आहे जे विविध उद्योगांमधील ग्राहकांसाठी वाढ आणि परिवर्तन घडवून आणले.

TCS आणि ITI ला 1 लाख BSNL 4G साइट्ससाठी ₹15,700 कोटींच्या आगाऊ ऑर्डर मिळाल्या.

- इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी (IIT) मद्रासने 'इंडिया-इस्त्रायल सेंटर ऑफ वॉटर टेक्नॉलॉजी' (CoWT) ची स्थापना करण्यासाठी इस्त्रायलसोबत भागीदारी केली आहे. या संयुक्त उपक्रमाचे उद्दिष्ट भारतातील जलस्रोत व्यवस्थापन आणि जल तंत्रज्ञानातील आव्हानांना तोंड देणे आहे. भारतासाठी जल सुरक्षा सुनिश्चित करण्यासाठी या सहकार्याचे महत्त्व अधोरेखित करून केंद्रासाठीच्या इरादा पत्रावर दोन्ही देशांच्या प्रतिनिधींनी स्वाक्षरी केली.

जगातील सर्वात मोठ्या कार निर्यातदाराचे शीर्षक जपानमधून चीनमध्ये बदलले.

- चीनच्या सीमाशुल्क सामान्य प्रशासनाच्या आकडेवारीनुसार, या वर्षाच्या पहिल्या तिमाहीत, चीनने 1.07 दशलक्ष वाहनांची निर्यात केली, जी 2022 मधील याच कालावधीच्या तुलनेत 58% वाढली आहे, आणि जपानला मागे टाकून कारचा जगातील सर्वात मोठा निर्यातदार बनला आहे. याउलट, जपानने 954,185 वाहनांची निर्यात केली, जी मागील वर्षाच्या तुलनेत 6% वाढली आहे.

मायक्रोसॉफ्टने ग्रामीण भारतासाठी जुगलबंदी हा बहुभाषिक AI-चॅट बॉट लॉंच केला.

- मायक्रोसॉफ्टने जुगलबंदी लॉंच केले आहे, एक जनरेटिव्ह एआय-चालित बहुभाषिक चॅटबॉट लोकप्रिय मेसेजिंग प्लॅटफॉर्म, व्हाट्सएपद्वारे प्रवेशयोग्य आहे. बॉट विशेषतः ग्रामीण भारतातील अशा क्षेत्रांना कव्हर करण्यासाठी बनवले गेले आहे ज्यात माध्यमांद्वारे सहज प्रवेश केला जात नाही आणि सरकारच्या कल्याणकारी उपक्रमांमध्ये प्रवेश नाही. हा चॅटबॉट AI4Bharat ने IIT मद्रासच्या सहकार्याने विकसित केला आहे. अनेक भाषांमधील वापरकर्त्यांच्या प्रश्नांना समजून घेऊन वैयक्तिकृत सहाय्य प्रदान करण्याचे उद्दिष्ट आहे

पुरस्कार बातम्या

नरेंद्र मोदी यांना पापुआ न्यू गिनी आणि फिजीचा सर्वोच्च सन्मान प्रदान करण्यात आला.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांना पापुआ न्यू गिनी आणि फिजीचा सर्वोच्च सन्मान मिळाला, जो दोन पॅसिफिक बेट राष्ट्रांमधील अनिवासी असल्याची अभूतपूर्व पावती आहे. पापुआ न्यू गिनीच्या त्यांच्या पहिल्या भेटीदरम्यान, मोदींनी द्विपक्षीय संबंध मजबूत करण्यासाठी भारत आणि पॅसिफिक बेटांच्या 14 देशांमधील महत्त्वपूर्ण शिखर परिषदेचे आयोजन केले होते. पापुआ न्यू गिनीचे गव्हर्नर-जनरल सर बॉब डाडे यांनी मोदींना ग्रँड कम्पेनियन ऑफ द ऑर्डर ऑफ लोगूह (GCL) हा देशाचा सर्वोच्च नागरी पुरस्कार प्रदान केला.

बल्गेरियन लेखक जॉर्जी गोस्पोजिनोव्ह यांना 'टाइम शेल्टर'साठी आंतरराष्ट्रीय बुकर पुरस्कार मिळाला.

- जॉर्जी गोस्पोजिनोव्ह यांच्या मनमोहक कादंबरी, "टाइम शेल्टर," अँजेल रॉडेल यांनी अनुवादित केली असून, 2023 चा प्रतिष्ठित आंतरराष्ट्रीय बुकर पुरस्कार मिळाला आहे. ही उल्लेखनीय कामगिरी बल्गेरियन कादंबरीला प्रथमच हा प्रसिद्ध साहित्यिक सन्मान मिळाला आहे.

संयुक्त राष्ट्रातील भारताच्या स्थायी प्रतिनिधी, राजदूत रुचिरा कंबोज यांनी हेड कॉन्स्टेबल शिशुपाल सिंग आणि सानवाला राम विश्रोई यांच्या वतीने डॅंग हॅमर्क्सजोल्ड पदके स्वीकारली.

- संयुक्त राष्ट्रातील भारताच्या स्थायी प्रतिनिधी, राजदूत रुचिरा कंबोज यांनी हेड कॉन्स्टेबल शिशुपाल सिंग आणि सानवाला राम विश्रोई यांच्या वतीने डॅंग हॅमर्क्सजोल्ड पदके स्वीकारली. डॅंग हॅमर्क्सजोल्ड पदक हा संयुक्त राष्ट्रांच्या शांती सैनिकांना दिला जाणारा सर्वोच्च सन्मान आहे.

मॅग्स कार्लसन 2023 सुपरबेट रॅपिड आणि ब्लिट्झ पोलंड जिंकला.

- जागतिक बुद्धिबळ चॅम्पियन मॅग्स कार्लसनने 2023 चा सुपरबेट रॅपिड अँड ब्लिट्झ पोलंड जिंकला, जो पोलिश ज्युजच्या इतिहासाच्या संग्रहालयात ग्रँड चेस टूर (GCT) चा दुसरा टप्पा आहे. नॉर्वेजियन ग्रँडमास्टर, जागतिक क्रमांक 1, मॅग्स कार्लसनने 24/36 गुणांसह पूर्ण केले आणि \$40,000 प्रथम स्थानाचे बक्षिस मिळवले.



संरक्षण बातम्या

अल-मोहेद अल-हिंदी 2023 नौदल सराव सुरू झाला.

- भारत आणि सौदी अरेबिया यांच्यातील वाढत्या संरक्षण सहकार्यातील महत्त्वपूर्ण मैलाचा दगड म्हणून ओळखले जाणारे, INS TARKASH आणि INS SUBHADRA नौदल सराव 'अल-मोहेद अल-हिंदी 2023' च्या दुसऱ्या आवृत्तीची सुरुवात करण्यासाठी पोर्ट अल-जुबैल येथे पोहोचले आहेत. 'या भारतीय नौदलाच्या जहाजांची भेट हार्बर टप्प्याच्या सुरुवातीस सूचित करते, संरक्षण संबंध अधिक दृढ करते आणि अरबी समुद्र आणि आखाती प्रदेशात प्रादेशिक स्थिरतेला प्रोत्साहन देते.

क्रीडा बातम्या

डॅनिल मेदवेदेवने 2023 च्या इटालियन ओपनच्या अंतिम फेरीत होल्गर रुनेचा 7-5, 7-5 असा पराभव केला.

- डॅनिल मेदवेदेवने 2023 च्या इटालियन ओपनच्या अंतिम फेरीत होल्गर रुनेचा 7-5, 7-5 असा पराभव केला. मेदवेदेव, जगातील नंबर 2, याने पहिले क्ले-कोर्ट विजेतेपद आणि सहावे एटीपी मास्टर्स 1000 मुकुट जिंकला. रुण, जगातील 10 व्या क्रमांकावर असलेला, त्याच्या पहिल्या मास्टर्स 1000 फायनलमध्ये खेळत होता. महिला एकेरीत, 2023 च्या इटालियन ओपनच्या अंतिम फेरीत एलेना रायबकीनाने अँहेलिना कॅलिनिनाचा 6-4, 1-0 (निवृत्त) पराभव केला. पावसामुळे सामना चार तासांपेक्षा जास्त उशीर झाला आणि 6-4, 1-0 ने पिछाडीवर असताना डाव्या मांडीला दुखापत झाल्यामुळे कॅलिनिनाला निवृत्त व्हावे लागले.

नीरज चोप्रा पुरुषांच्या भालाफेकीत जागतिक क्रमवारीत अव्वल क्रमांकावर आहे.

- टोकियो ऑलिम्पिक सुवर्णपदक विजेता नीरज चोप्राने प्रथमच पुरुषांच्या भालाफेकीत पहिल्या क्रमांकावर दावा केला आहे. नीरज चोप्रा 1455 गुणांसह अव्वल स्थानावर आहे, ग्रेनेडाच्या अँडरसन पीटर्सपेक्षा 22 गुणांनी पुढे आहे. 30 ऑगस्ट, 2022 रोजी, भारतीय भालाफेक एवका जागतिक क्रमवारीत 2 वर पोहोचला, परंतु तेव्हापासून तो पीटर्सच्या मागे अडकला होता, जो विद्यमान जगज्जेता होता.

TEST SERIES
Marathi & English



MPSC CIVIL SERVICES

संयुक्त पूर्व परीक्षा

(पेपर 1 आणि पेपर 2)

32 TOTAL TESTS

भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळाने (BCCI) जाहीर केले की Adidas भारतीय संघाचा नवीन किट प्रायोजक असेल.

- भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळाने (BCCI) जाहीर केले की Adidas भारतीय संघाचा नवीन किट प्रायोजक असेल. Adidas किलर जीन्सचे निर्माते केवल किरण क्लोदिंग लिमिटेडची जागा घेईल, जे तत्कालीन प्रायोजक मोबाइल प्रीमियर लीग स्पोर्ट्स (एमपीएल स्पोर्ट्स) या करारातून मध्यंतरी बाहेर पडल्यानंतर अंतरिम प्रायोजक म्हणून आले होते.

खेलो इंडिया गेम्सची तिसरी आवृत्ती उत्तर प्रदेशमध्ये सुरू झाली.

- खेलो इंडिया युनिव्हर्सिटी गेम्स (KIUG) ची अत्यंत अपेक्षित तिसरी आवृत्ती उत्तर प्रदेशमध्ये सुरू झाली आहे, ज्याने राज्याच्या क्रीडा प्रयत्नांमध्ये एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला आहे. देशभरातील 207 विद्यापीठांमधील 4,000 हून अधिक खेळाडू आणि अधिकारी 21 विषयांमध्ये सहभागी होणार असून, हा कार्यक्रम 12 दिवसांचा कालावधी असणार आहे. बहुतांश कार्यक्रम उत्तर प्रदेशातील पाच शहरांमध्ये होणार आहेत, तर नेमबाजी स्पर्धा नवी दिल्लीत होणार आहेत.

विज्ञान बातम्या

गरुडा एरोस्पेस आणि नैनी एरोस्पेस यांची भागीदारी भारतीय ड्रोन उद्योगासाठी एक मैलाचा दगड आहे.

- गरुडा एरोस्पेस या अग्रगण्य ड्रोन निर्मात्याने संयुक्त विकास भागीदारी स्थापन करण्यासाठी संरक्षण मंत्रालयाच्या प्रशासकीय नियंत्रणाखालील हिंदुस्तान एरोनॉटिक्स लिमिटेड (HAL) ची उपकंपनी नैनी एरोस्पेसशी हातमिळवणी केली आहे. या सहकार्याचे उद्दिष्ट गरुडा एरोस्पेसला भारतात विविध ऍप्लिकेशन्ससाठी प्रगत प्रिसिजन ड्रोन तयार करण्यास सक्षम करणे आहे. ही भागीदारी 2024 पर्यंत 1 लाख मेड इन इंडिया ड्रोन तयार करण्याचे भारत सरकारचे ध्येय साध्य करण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल आहे.

SpaceX ने प्रथम सौदी अरेबियातील अंतराळवीरांना आंतरराष्ट्रीय अंतराळ स्थानकावर पाठवले.

- सौदी अरेबियासाठी महत्त्वाच्या क्षणी, देशाच्या दशकातील पहिल्या अंतराळवीरांनी आंतरराष्ट्रीय अंतराळ स्थानकाच्या (ISS) प्रवासाला सुरुवात केली आहे. सौदी अरेबिया सरकारद्वारे प्रायोजित, रेयानाह बर्नवी नावाची महिला स्टेम सेल संशोधक आणि अली अल-कर्नी नावाचे रॉयल सौदी एअर फोर्स फायटर पायलट केनेडी स्पेस सेंटरमधील सेवानिवृत्त NASA अंतराळवीरांच्या नेतृत्वाखालील क्रूमध्ये सामील झाले. हे मिशन Axiom Space या ह्यूस्टनस्थित कंपनीने आयोजित केले होते आणि SpaceX द्वारे कार्यान्वित केले होते.

Axiom Space चे खाजगी अंतराळवीर मिशन अंतराळात कर्करोगाच्या औषधांची चाचणी करणार आहे.

- Axiom Space या खाजगी अवकाश निवासी कंपनीने अलीकडेच त्यांचे नवीनतम मिशन Axiom Mission 2 (Ax-2) आंतरराष्ट्रीय अंतराळ स्थानकाकडे (ISS) लाँच केले. अंतराळातील अद्वितीय सूक्ष्म गुरुत्वाकर्षण वातावरणात मानवी स्टेम सेल वृद्ध होणे, जळजळ आणि कर्करोगावर प्रयोग करणे हे या मिशनचे उद्दिष्ट आहे.

AI सुपरकॉम्प्युटर 'AIRAWAT' ने भारताला टॉप सुपरकॉम्प्युटिंग लीगमध्ये समाविष्ट केले आहे.

- जर्मनीतील इंटरनेशनल सुपरकॉम्प्युटिंग कॉन्फरन्स (ISC 2023), C-DAC, पुणे येथे स्थित AI सुपरकॉम्प्युटर 'AIRAWAT' ने प्रतिष्ठित टॉप 500 ग्लोबल सुपरकॉम्प्युटिंग यादीत 75 वे स्थान मिळवले आहे. ही कामगिरी भारताला AI सुपरकॉम्प्युटिंग क्षेत्रात आघाडीवर असलेले राष्ट्र म्हणून प्रस्थापित करते. 'AIRAWAT' हा भारत सरकारच्या AI वरील राष्ट्रीय कार्यक्रमाचा एक भाग आहे आणि देशाच्या AI क्षमतांमध्ये लक्षणीय प्रगती दर्शवतो.

Infosys, एक अग्रगण्य IT सेवा कंपनी, ने Topaz लॉच केले आहे.

- Infosys, एक अग्रगण्य IT सेवा कंपनी, ने Topaz लॉच केले आहे, सेवा, उपाय आणि प्लॅटफॉर्मचा एक सर्वसमावेशक संच जे जनरेटिव्ह आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI) तंत्रज्ञानाची शक्ती वापरतात. टोपाझ इन्फोसिसच्या लागू केलेल्या एआय फ्रेमवर्कवर तयार केले गेले आहे, जे एआय-फर्स्ट कोरचा विकास करण्यास सक्षम करते जे संज्ञानात्मक उपाय वितरीत करण्यासाठी आणि मूल्य निर्मितीला गती देण्यासाठी व्यक्ती आणि संस्थांच्या क्षमता वाढवते.

महत्वाचे दिवस

22 मे 2023 रोजी आंतरराष्ट्रीय जैविक विविधतेचा दिवस साजरा केला जातो.

- प्रत्येक वर्षी 22 मे रोजी, पृथ्वीच्या विविध परिसंस्थेची समज वाढवण्यासाठी आणि त्यांना प्रोत्साहन देण्यासाठी जागतिक जैविक विविधतेचा दिवस म्हणून साजरा केला जातो. हा महत्वाचा दिवस जैवविविधतेच्या महत्वाच्या भूमिकेची आठवण करून देतो आणि त्याचे संरक्षण आणि पुनरुज्जीवन करण्याच्या निकडीवर भर देतो. 2023 मध्ये, केवळ प्रतिज्ञांच्या पलीकडे जाणे आणि जैवविविधता सक्रियपणे पुनर्संचयित आणि संरक्षित करणार्या मूर्त उपायांमध्ये त्यांचे भाषांतर करण्यावर विशेष लक्ष दिले जाते.
- 2023 च्या आंतरराष्ट्रीय जैवविविधता दिनाची थीम "From Agreement to Action: Build Back Biodiversity" ही आहे.

भारत 21 मे रोजी राष्ट्रीय दहशतवाद विरोधी दिन पाळतो.

- भारत दरवर्षी 21 मे रोजी राष्ट्रीय दहशतवाद विरोधी दिन पाळतो. हा दिवस माजी पंतप्रधान राजीव गांधी यांच्या स्मरणार्थ पाळला जातो, ज्यांची 1991 मध्ये या दिवशी हत्या झाली होती. दहशतवादाच्या धोक्यांबद्दल जागरूकता पसरवण्यासाठी आणि दहशतवादाशी लढा देण्याच्या भारताच्या वचनबद्धतेची पुष्टी करण्यासाठी देखील हा दिवस पाळला जातो.

जागतिक मेट्रोलॉजी दिवस 20 मे रोजी साजरा केला जातो.

- 1875 मध्ये मीटर कन्व्हेंशनवर स्वाक्षरी झाल्याच्या वर्धापन दिनाच्या स्मरणार्थ, मेट्रोलॉजी दिवस दरवर्षी 20 मे रोजी साजरा केला जातो. मीटर कन्व्हेंशन हा पॅरिसमध्ये स्वाक्षरी केलेला आंतरराष्ट्रीय करार होता ज्याने मोजमापाच्या एकाकांवर आंतरराष्ट्रीय कराराचा आधार स्थापित केला. जागतिक मेट्रोलॉजी डे प्रकल्प हा BIPM आणि OIML द्वारे संयुक्तपणे एक कल्पना आहे.

ऑक्टेट्रिक फिस्टुला 2023 समाप्त करण्याचा आंतरराष्ट्रीय दिवस 23 मे रोजी साजरा केला जातो.

- 23 मे रोजी प्रसूती फिस्टुला समाप्त करण्याचा आंतरराष्ट्रीय दिवस आहे, ऑक्टेट्रिक फिस्टुला हा जन्म कालव्यातील एक छिद्र आहे जो एखाद्या महिलेला वैद्यकीय हस्तक्षेपाशिवाय दीर्घकाळापर्यंत, अडथळा निर्माण करणारा प्रसूती अनुभवल्यास विकसित होऊ शकतो. ही एक विध्वंसक प्रसूती इजा आहे जी महिलांसाठी आजीवन शारीरिक आणि सामाजिक समस्या निर्माण करू शकते.

जागतिक कासव दिन 23 मे रोजी साजरा केला जातो.

- जागतिक कासव दिन दरवर्षी 23 मे रोजी साजरा केला जातो. हे 2000 मध्ये सुरू झाले आणि अमेरिकन कासव बचाव प्रायोजित आहे. कासव आणि कासव आणि त्यांच्या गायब होणाऱ्या अधिवासांना साजरे करण्यात आणि त्यांचे संरक्षण करण्यासाठी तसेच त्यांना जगण्यासाठी आणि वाढण्यास मदत करण्यासाठी मानवी कृतीला प्रोत्साहन देण्यासाठी हा दिवस वार्षिक साजरा करण्यात आला. हा कार्यक्रम प्रथम 2000 मध्ये साजरा करण्यात आला, 2023 हा उत्सव साजरा करण्याचा 24 वा वर्धापन दिन होता.

भारतीय राष्ट्रकुल दिन 24 मे रोजी साजरा केला जातो.

- कॉमनवेल्थ डे हा एक जागतिक उत्सव आहे जो दरवर्षी 13 मार्च रोजी साजरा केला जातो, जरी भारत आणि काही इतर देश 24 मे रोजी साजरा करतात. या वर्षीच्या राष्ट्रकुल दिनाची थीम "एक शाश्वत आणि शांततापूर्ण सामान्य भविष्य घडवणे" आहे. सामान्यतः एम्पायर डे म्हणून ओळखले जाते, या प्रसंगी कॉमनवेल्थमधील 2.5 अब्ज नागरिकांना त्यांची सामायिक मूल्ये आणि तत्त्वे ओळखण्यासाठी एकत्र आणण्याचे उद्दिष्ट आहे. Forging a Sustainable and Peaceful Common Future ही या दिनाची थीम आहे.

जागतिक थायरॉईड जागरूकता दिवस 25 मे रोजी साजरा केला जातो.

- जागतिक थायरॉईड जागरूकता दिवस दरवर्षी 25 मे रोजी साजरा केला जातो. हा दिवस थायरॉईड-संबंधित विकार, त्यांची लक्षणे, निदान आणि उपचार पर्यायांबद्दल जागरूकता पसरवण्यासाठी समर्पित आहे. या दिवशी, निरोगी थायरॉईड ग्रंथी राखण्याचे महत्त्व आणि एकूणच आरोग्यावर थायरॉईड विकारांचा प्रभाव याबद्दल लोकांना शिक्षित करण्याचे सर्व संबंधितांचे उद्दिष्ट आहे.



संयुक्त राष्ट्रसंघाने 25 ते 31 मे "नॉन-सेल्फ-गव्हर्निंग टेरिटरीजच्या लोकांसह एकता आंतरराष्ट्रीय सप्ताह" म्हणून नियुक्त केले आहे.

- संयुक्त राष्ट्रसंघाने 25 ते 31 मे हा दिवस "नॉन-सेल्फ-गव्हर्निंग टेरिटरीजच्या लोकांसह एकता आंतरराष्ट्रीय सप्ताह" म्हणून नियुक्त केला आहे. हे पालन 6 डिसेंबर 1999 रोजी UN जनरल असेंब्लीने स्थापित केले होते. UN चार्टर नुसार, स्वयं-शासित प्रदेश म्हणजे अशा प्रदेशाचा संदर्भ आहे जिथे तेथील लोकांनी अद्याप पूर्ण स्व-शासन प्राप्त केलेले नाही.

DEPwD द्वारे जागतिक स्किझोफ्रेनिया जागरूकता दिवस साजरा केला जातो.

- जगभरातील स्किझोफ्रेनिया असलेल्या हजारां लोकांना दररोज ज्या आव्हानांचा सामना करावा लागतो. डिपार्टमेंट ऑफ एम्पावरमेंट ऑफ पर्सन विथ डिसेबिलिटीज (DEPwD) ने जागरूकता वाढवण्यासाठी आणि मानसिक आजारांबद्दलचा कलंक कमी करण्यासाठी स्किझोफ्रेनियाचे स्मरण केले जाते.

निधन बातम्या

अभिनेते सरथ बाबू यांचे वयाच्या 71 व्या वर्षी निधन झाले.

- ज्येष्ठ अभिनेते सरथ बाबू यांचे हैदराबादमधील शहरातील रुग्णालयात निधन झाले. 71 वर्षीय वृद्धांना किडनी आणि यकृताशी संबंधित समस्या होत्या ज्यामुळे गेल्या काही आठवड्यांपासून त्यांच्या प्रकृतीबाबत अनेक तर्कवितर्क लावले जात होते. 31 जुलै 1951 रोजी एपीमधील अमुदलावलसा येथे सत्यम बाबू दीक्षितुलू म्हणून जन्मलेल्या, त्यांनी पडद्यासाठी सरथ बाबूला दत्तक घेतले.

उद्योगपती करूमुत्तू टी कन्नन यांचे वयाच्या 70 व्या वर्षी निधन झाले.

- मदुराई येथील थियागराजर मिल्स लिमिटेडचे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून काम केलेले प्रख्यात उद्योगपती आणि परोपकारी करूमुत्तू टी कन्नन यांचे वयाच्या 70 व्या वर्षी दुःखद निधन झाले. ते करूमुत्तू थियागराजन चेट्टियार यांचे पुत्र होते.

प्रसिद्ध गायिका टीना टर्नर 'क्वीन ऑफ रॉक' यांचे वयाच्या 83 व्या वर्षी निधन झाले.

- स्विट्झर्लंडमधील झुरिच जवळील कुसाक्त येथील त्यांच्या घरी दीर्घ आजाराने 'रॉक एन रोल'ची राणी टीना टर्नर यांचे वयाच्या 83 व्या वर्षी निधन झाले.



अहवाल आणि निर्देशांक बातम्या

FT रँकिंग 2023 मध्ये IIM कोझिकोडचा समावेश, कार्यकारी शिक्षणाच्या क्षेत्रात त्याची वाढती जागतिक प्रतिष्ठा आणि यश दर्शवते.

- इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ मॅनेजमेंट कोझिकोड (IIMK) ने प्रतिष्ठित फायनान्शियल टाईम्स रँकिंग्स 2023 (FT रँकिंग) मध्ये मान्यता प्राप्त केली आहे. FT रँकिंगमधील पदार्पण जागतिक स्तरावर खुल्या-नोंदणी कार्यकारी कार्यक्रमांच्या शीर्ष 75 प्रदात्यांमध्ये IIM कोझिकोडला 72 व्या स्थानावर आणते.

सर्वोच्च न्यायालयाने नियुक्त केलेल्या सप्रे समितीने अदानी-हिंडेनबर्ग प्रकरणावर अहवाल सादर केला.

- अदानी-हिंडेनबर्ग वादावर सर्वोच्च न्यायालयाने नियुक्त केलेल्या तज्ज्ञ समितीने नुकतीच महत्त्वपूर्ण घोषणा केली आहे. समितीच्या म्हणण्यानुसार, अदानी समूह किंवा इतर कंपन्यांद्वारे SEBI च्या कथित सिक््युरिटीज कायद्याच्या उल्लंघनाची हाताळणी "नियामक अपयश" आहे की नाही हे निर्धारित करण्यात सध्या अक्षम आहे. समितीचे उद्दिष्ट परिस्थितीचे मूल्यांकन करणे आणि गुंतवणूकदार जागरूकता वाढविण्यासाठी उपायांची शिफारस करणे, वैधानिक फ्रेमवर्क मजबूत करणे आणि विद्यमान नियमांचे पालन सुनिश्चित करणे हे आहे.

विविध बातम्या

शिक्षण मंत्रालय आणि जागतिक बँकेने STARS कार्यक्रमांतर्गतस्कूल टू स्कूल वर्क संक्रमणावर एक अनोखी कार्यशाळा आयोजित केली होती.

- शिक्षण मंत्रालय आणि जागतिक बँकेने STARS कार्यक्रमांतर्गतस्कूल टू स्कूल वर्क संक्रमणावर एक अनोखी कार्यशाळा आयोजित केली होती. कार्यशाळेचे सह-अध्यक्ष श्री संजय कुमार, शालेय शिक्षण सचिव आणि श्री अतुल कुमार तिवारी, कौशल्य विकास आणि उद्योजकता सचिव होते. तसेच सहा स्टार्स राज्यांचे शिक्षण आणि कौशल्य विभागाचे सचिव आणि जागतिक बँकेचे प्रतिनिधी उपस्थित होते.

हरी बुद्ध मगर कृत्रिम पायांनी माउंट एव्हरेस्टवर चढले.

- हरी बुद्ध मगर, नेपाळमधील माजी गुरखा सैनिक ज्याने आपले दोन्ही पाय गमावले, कृत्रिम पाय वापरून एव्हरेस्टवर यशस्वी चढाई करून इतिहास घडवला. काठमांडूला परतल्यावर त्यांचे नातेवाईक आणि कुटुंबीयांनी त्यांचे जोरदार स्वागत केले.

टिपू सुलतानच्या तलवारीने यूकेमध्ये 14 दशलक्ष GBP सह नवीन लिलाव रेकॉर्ड तयार केला.

- टिपू सुलतानची कल्पित तलवार खाजगी बेडचेंबरमध्ये सापडली कारण तिने आता लंडनमधील बोनहॅम्ससाठी भारतीय वस्तूचे सर्व लिलाव रेकॉर्ड मोडले असून या आठवड्यात इस्लामिक आणि भारतीय कला विक्रीमध्ये 14 दशलक्ष GBP पेक्षा जास्त मिळवले आहे. 1782 ते 1799 दरम्यान टिपू सुलतानच्या कारकिर्दीतील तलवारीचे वर्णन सुखेला म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या सोन्याचे कोफ्तगारी हिल्टेड स्टील तलवार असे केले जाते, जे अधिकाराचे प्रतीक आहे.

कोलकात्याच्या न्यू टाऊनमध्ये सुरू होणारा पहिला शहरी हवामान चित्रपट महोत्सव सुरू होणार आहे.

- शहरी वसाहतींवर हवामान बदलाचे पर्यावरणीय, सामाजिक आणि आर्थिक परिणामांबद्दल प्रेक्षकांना प्रबोधन करण्यासाठी चित्रपटाच्या शक्तिशाली माध्यमाचा उपयोग करून घेणारा पहिला-वहिला अर्बन क्लायमेट फिल्म फेस्टिव्हल, कोलकाता येथील न्यू टाऊन येथे 05 जून 2023 पासून होणार आहे. यात 12 देशांमधील 16 चित्रपट प्रदर्शित केले जाणार आहेत.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- जपानचे पंतप्रधान: फ्युमियो किशिदा
- जपानची राजधानी: टोकियो
- जपानचे चलन: येन
- आंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल महासंघाची स्थापना: 18 जून 1932;
- आंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल महासंघाचे मुख्यालय: मीस, स्वित्झर्लंड;

- आंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल महासंघाचे अध्यक्ष: हमाने निआंग.
- त्रिपुराची राजधानी: आगरतळा;
- त्रिपुराचे राज्यपाल: श्री सत्यदेव नारायण आर्य;
- त्रिपुराचे मुख्यमंत्री: डॉ. माणिक साहा.



MARATHI

वनराई

वनरक्षक बॅच 2023

Start May 12, 2023
9 AM to 11 AM



MARATHI

नगरपरिषद

भरती बॅच- 2023

LIVE Classes

Start May 29, 2023
2 PM to 5 PM



MARATHI

कृषी विभाग

वरिष्ठ लिपिक / सहाय्यक अधीक्षक भरती 2023

सिलेक्शन बॅच

Start May 17, 2023
12 PM to 5 PM



MARATHI

PMC भरती 2023

GK + Maths + Reasoning

विशेष बॅच

Start Apr 20, 2023



MARATHI

तलाठी भरती 2023

Capsule Course Batch

With Free Test Series & ebooks

Start Apr 24, 2023



MARATHI

अर्जून

राज्यसेवा पूर्व परीक्षा बॅच 2023

Live + Recorded + Test series + Test Discussion

Starts Mar 24, 2023 1 PM to 3 PM



Adda247

मराठी भाषा

व्याकरण
शब्दसंग्रह
उतारे, कविता
आणि इतर विविध
घटक

MPSC राज्यसेवा, MPSC गट ब,
MPSC गट क, तलाठी, पोलीस भरती
आणि महाराष्ट्रातील इतर स्पर्धा
परीक्षांसाठी उपयुक्त



मराठी

Adda247 PUBLICATIONS

IBPS
TCS

तलाठी

मेगा भरती

संभाव्य सराव प्रश्नसंच

पुस्तकाची वैशिष्ट्ये

- विषयानुसार प्रश्नसंच
- परीक्षाभित्तुच प्रश्न
- मराठी भाषा, इंग्रजी भाषा, अंकगणित व बुद्धिमत्ता, आणि सामान्य ज्ञान विषयांचा समावेश

1000 प्रश्नांचा संग्रह

